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установлених Постановою Кабінету Міністрів України від 22.07.2020 
р. №641 «Про встановлення карантину та запровадження посилених 
протиепідемічних заходів на території зі значним поширенням гострої 
респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-
CoV-2», у Харківському національному медичному університеті поряд 
з традиційними методами навчання, з дотриманням усіх протиепіде-
мічних заходів, використовуються дистанційні технології навчання, у 
співвідношенні: 50/50%, за допомогою Moodle Big Blue Button, Zооm 
Cloud Meetings та Google Meet в забезпеченні безперервного професій-
ного розвитку лікарів, що передбачає участь у майстер-класах, самоо-
світу, навчання на робочих місцях, отримання другої освіти, участь у 
веб-конференціях на українській та англійській мовах, «on-line» та за 
допомогою відео-конференцій. Лікарі-інтерни дистанційно працюють 
над вивченням тестової бази «Крок 3» у форматі «on-line» (електронні 
бази тестових завдань ліцензійного інтегрованого іспиту за попередні 
роки). 

Висновок. Застосування технологій дистанційного навчання з вико-
ристанням Google, телекомунікаційних та кейс-технологій, відеозв’яз-
ку, в режимі «on-line» в процесі організації післядипломної підготовки 
лікарів-інтернів та слухачів в Харківському національному медичному 
університеті в умовах загрози епідемії гострої респіраторної хвороби 
COVID-19 спричиненої коронавірусом SARS-Cov-2 забезпечує надання 
якісного безперервного професійного розвитку лікарів, вдосконаленню 
дистанційного навчання в навчальному процесі на післядипломному 
етапі, згідно викликам нашого часу.
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у медсестринстві  потребує підтримки з боку професійної спільноти, 
освітніх установ та, безумовно, держави. Все це може стати запорукою 
успішного розвитку не тільки окремо системи медичної освіти, але й 
такої галузі як охорона здоров’я в цілому.  
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Основна частина. В статті представлено узагальнення порівняль-
ного аналізу вітчизняних та міжнародних магістерських програм з мед-
сестринства. Викладено деякі проблеми та перспективи вищої медсе-
стринської освіти.

Висновки. Система вищої медсестринської освіти потребує постій-
ного методичного вдосконалення та законодавчої підтримки.

Ключові слова: медсестринська освіта, магістр з медсестринства.

Purpose. Identify some problems and prospects the master’s level in 
higher nursing education.

Main part. The article presents a summary of the comparative analysis 
of domestic and international master’s programs in nursing. Outlined some 
of the problems on higher nursing education.

Conclusions. The system of higher nursing education requires constant 
methodological improvement and legislative support.

Вступ. Проблеми реформування медсестринської освіти, найму та 
утримання медсестринських кадрів дискутуються як в Україні, так і в 
багатьох розвинених країнах. Сучасна глобалізація та досягнення в га-
лузі технологій, що використовуються в медицині, вимагають від сучас-
ного фахівця широкого спектра знань та навичок, обізнаного з базовими 
потребами людини, з основами профілактичної медицини, маркетингом 
медичних послуг, менеджментом і лідерством у медсестринстві, фахів-
ця, який розуміє основи економіки охорони здоров’я, медичної та соці-
альної реабілітації тощо. [1]. 

Основна частина. З метою інтеграції вітчизняної системи охорони 
здоров’я у світову медсестринську практику в Україні з 2008 р. запро-
ваджена ступенева медсестринська освіта, яка за структурою відпові-
дає вимогам міжнародних стандартів та складається з підготовки ди-
пломованої медичної сестри, медичної сестри-бакалавра та медичної 
сестри-магістра. Запровадження магістратури за спеціальністю «Мед-
сестринство» призводить до формування окремої нової спеціалізації, 
що поєднує поняття: медсестра-педагог, медсестра-керівник та медсе-
стра-науковець [2]. Це окреслило нові перспективні напрями профе-
сійної діяльності магістрів сестринської справи, зокрема, на посадах 
начальника (завідувача) структурного підрозділу медичного закладу, 
головної медичної сестри, викладача сестринських дисциплін у вищих 
медичних навчальних закладах, завідувача відділення (декана) у коле-



380

джі та наукового співробітника у галузях «Сестринська справа» й «Аку-
шерство» [3, с.5]. 

Специфікою освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» в Україні є 
формування навичок організаційної, управлінської, аналітичної, викла-
дацької та науково-дослідної діяльності у сфері медсестринства. Отже, 
магістратура з медсестринства поєднує елементи декількох галузей 
знань, зокрема управління та адміністрування, педагогіки та медицини з 
основами наукових досліджень. Відповідно до стандартів в структуру іс-
нуючих в Україні освітніх програм освітньо-кваліфікаційного рівня «ма-
гістр» за спеціальністю «Медсестринтство» внесено до обв’язкових ком-
понент окремі дисципліни, що забезпечують отримання вступних знань. 
Зокрема, дисципліни «Психологія праці та управління», «Менеджмент 
та лідерство у медсестринстві», «Організація охорони здоров’я», «Ме-
неджмент у медсестринстві», «Доказова медицина та стандартизація 
медсестринської діяльності», «Основи епідеміології та біостатистики» 
тощо забезпечують отримання знань та навичок організаційної та управ-
лінської діяльності; «Педагогіка та мистецтво викладання у вищій шко-
лі», «Педагогіка, психологія та методика викладання у вищій школі», 
«Педагогічна практика» або «Педагогічна практика у ЗВО» тощо – педа-
гогічної діяльності; «Методологія наукової роботи» або «Методологія і 
організація наукових досліджень» – основ наукових досліджень.

Варто зазначити, що досконаліша за фактором ефективності та яко-
сті й найкраще державно урегульована вища медсестринська освіта 
в США. Передумовою для цього були бурхливий розвиток капіталіс-
тичних ринкових відносин, який позначився і на системі охорони здо-
ров’я, а саме, у створенні складної системи надання медичних послуг 
з використанням здобутків швидкого технологічного прогресу і пере-
творенні медицини у прибутковий лікарський бізнес; створення Амери-
канської асоціації медсестер (1911 р.), національної ліги медсестер та 
медсестринської освіти, національної служби медсестер з акредитації 
медсестринської освіти (1948 р.) [4]. Висока професійність медсестрин-
ської справи у США була досягнута шляхом поступового методичного 
вдосконалення системи освіти медсестер [3]. Це дає можливість медсе-
страм-магістрам розширити діапазон своїх професійних можливостей, 
зокрема, отримати спеціалізацію магістр з медсестринства – керівник 
клінічної медсестри або магістр з медсестринства – медсестра-педа-
гог, з поглибленим вивченням лише однієї сфери знань, тобто магістр 
у галузі медсестринства отримує достатню академічну кваліфікацію в 
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окремій галузі знань. Водночас, деякі університети США пропонують 
магістерські програми за спеціальністю «Медсестринство», які готу-
ють до ліцензійного іспиту Національної ради з наступним отриманням 
ліцезії висококваліфікованої медсестри-практика високо рівня (ANP), 
сімейної медсестри практика (FNP), медсестри-практика для ново-
народжених (NNP), медсестри – викладача (NE), практикуючої педіа-
тричної медсестри (PNP) або практикуючої медичної сестри з жіночого 
здоров’я (WHNP). Аналогічний підхід існує і в Канаді, де викладачами 
сестринської справи у вищих закладах освіти є магістр чи доктор у га-
лузі медсестринства, які опанували поглибленим курсом педагогічної 
майстерності. 

Наявність та різноманітність магістерських програм за спеціальніс-
тю «Медсестринство» в Європі залежить від законодавчого підґрунтя 
спеціальності та кваліфікаційних характеристик працівників. Зокрема, в 
Англії університети пропонують загальні та вузько профільні магістер-
ські програми (магістр з медсестринства – управлінська та професійна 
діяльність; магістр з медсестринства в загальній практиці – професійна 
діяльність; магістр з медсестринства (психічне здоров’я), магістр з мед-
сестринства по догляду за дітьми тощо).

Основною проблемою в Україні, на теперішній час, є відсутність про-
фесійного стандарту [5] за спеціальністю «Медсестринство», а також 
відсутність у пункті кваліфікаційних вимог до фахівців певних посад 
у Довіднику кваліфікаційних характеристик професій працівників [6] 
обов’язкого ступеня магістра з медсестринства. Наразі триває дискусія 
щодо необхідності вищої освіти для зайняття посади старшої (бакалавр) 
та головної (магістр) медичної сестри. Поки що дискутується необхід-
ність залучення до освітнього процесу з сестринської справи у закла-
дах вищої освіти магістрів медсестринства. Вищезазначене впливає на 
формування запиту на магістрів медсестринства загального профілю, 
які володіють базовими знаннями та уміннями в галузях управління та 
адміністрування і педагогіка з основами наукових досліджень, а також 
поглибленими знаннями та уміннями з сестринської справи. Розробка 
та імплементація нового бачення місця, повноважень, функцій, профе-
сійних прав, відповідальності висококваліфікованої медсестри в укра-
їнських закладах охорони здоров’я може сприяти формування окремих 
спеціалізацій у підготовці магістрів медсестринства.

Висновки: Система вищої медсестринської освіти потребує постій-
ного методичного вдосконалення та законодавчої підтримки.
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